

广州在全省率先开展农耕文化资源调查,探索“农遗”保护广州样板

农耕文化资源“家底”摸清了

岭南地区是中国农业的发源地之一,是中国传统农业的典型区域之一,农业垦殖历史悠久,物产丰饶且极具热带与亚热带地域特色。广州作为岭南地区农耕文化的中心区域,具有鲜明南热带地域特色的农耕文化资源。为进一步掌握广州农耕文化资源情况,探索加强农耕文化保护与利用途径,2021年4月,广州市在全省率先组织开展农耕文化资源本底调查,对全市11个区丰富的农耕文化资源进行全面摸查,系统梳理广州传统名优农产品、农耕技术、生产工具、农耕知识和农业文化遗产等农耕文化资源,全面厘清广州农耕文化现状、分布、形态。

经过一年多的努力,8月11日,在广州市农耕文化资源本底调查成果发布暨农耕文化传承保护研讨会上,广州市农业农村局和华南农业大学合作完成的广州市农耕文化本底调查成果正式发布。来自广州市社会科学院等领域的专家给予该项成果高度评价,认为此举开全省先河,加强优秀传统农耕文化保护传承,深入挖掘乡村丰富内涵和时代价值,为乡村守住历史文脉、为城市留下乡村记忆,全面推进乡村文化振兴。



广东海珠高畦深沟土地利用方式

A 首开省内先河

识别出农耕文化资源素材2199条

从此次调查结果看,广州已经初步形成穗中都市型农耕文化区、穗南水乡农耕文化区和穗北广客交融农耕文化区三个区域,具有水系资源丰富、生态条件多元、农业特产丰饶、农业贸易活跃等特点。

本次本底调查历时一年多,编撰形成一部384万字的《广州市农耕文化本底调查与传承保护报告》,一本包含67万字、803幅图片的《广州市农耕文化资源名录图册》,一套广州市农耕文化资源数据小程序和电子地图等。通过深入系统的本底调查,共识别出广州农耕文化资源素材2199条,其中具有地理位置统计意义的素材1305条,将识别出的农耕文化资源分门别类建立名录图册,开发数据应用程序,建立重要农耕文化资源电子档案,为保护传承优秀农耕文化奠定坚实基础。

近年来,广州市积极组织开展国家重要农业文化遗产申报,以农业文化遗产为抓手,强化全市农业文化遗产发掘保护工作。制定出台农业文化遗产保护方案,实行农业文化遗产保护年度报告制度,持续推动农耕文化传承保护工作开展,为城市留下共同的乡愁记忆。

截至目前,广东岭南荔枝种植系统(增城)、广东海珠高畦深沟传统农业系统成功认定为中国重要农业文化遗产,全省4项国家重要农业

B 强化“农遗”保护 实行农业文化遗产保护年度报告制度

文化遗产中,广州市共2项入选。据了解,为做好后续的全球重要农业文化遗产申报准备工作,广州市已建议将广东4项中国重要农业文化遗产中最具岭南地域特色的“广东岭南荔枝种植系统”(增城、东莞、茂名)进行整合,拓展覆盖到全省各大荔枝主产区,加快申报全球重要农业文化遗产。

在海珠区,2021年11月“广东海珠高畦深沟传统农业系统”成功获评第六批中国重

要农业文化遗产,成为该批广东唯一入选新增项目。作为世界范围内唯一位于超大城市中心城区的重要农业文化遗产,海珠高畦深沟传统农业系统始于秦汉,是两千年以来海珠劳动人民在紧邻广州城、商品农业发达的社会经济背景下,充分利用高温多雨、地处珠江弱潮河口、水网密布的自然条件创造的一类极具珠江三角洲地域特色的农业生产系统。这里地处经千年围海造田、筑堤种果而成的岭南

名果产区,农耕与果商历史文脉积淀深厚。其独特的果基农业系统,是珠江三角洲唯一保留至今的河网堤围果林生态系统。目前该遗产项目已成为广州市民可达、可享的重要生态空间,成功打造了自然教育、农耕文化科普领域颇具影响力的“海珠模式”。在全球城市化快速推进的背景下,海珠高畦深沟传统农业系统的保护与发展,将为经济发达地区的农业文化遗产保护提供一个宝贵的样板。

C 引导活化利用 农耕文化资源助力乡村振兴

会上,来自各领域的专家学者围绕如何在发掘中保护、在利用中传承,务实有效做好广州农业文化遗产保护工作进行了热烈讨论,要让这一宝贵财富真正“活起来”“火起来”。

如何推动优秀农耕文化“活态”利用?广州的做法是大力发展乡村旅游、农耕体验、研学科普、农业观光等乡村特色产业,如在海珠高畦

深沟传统农业系统区域内设立研学基地,推动增城在遗产地打造省级荔枝产业园,建设荔枝文化博物馆,科学合理开发利用农耕文化的生活生态功能和现代价值,实现经济和社会效益双丰收。

如增城区积极推动农业

文化遗产与新乡村示范带联动共振。大力推动荔枝小镇新乡村示范带建设,以仙进奉荔枝省级现代农业产业园为载体,引入5家市场主体,建成古荔枝景观大道、仙进奉荔枝古荔园、荔枝农耕文化园、荔枝文化博览园,周边配套皇朝御苑酒店、仙村国际高尔夫球场、五叠岭森林公园、饶宗颐学术艺术馆、洗衣文化世界博物馆、垃圾分类体验馆、环保科教中心(3A级旅游景区)、仙湖农场、特色农家乐等配套设施

场所和文化科普教育基地,推广“小规模、组团式、微公园、生态化”建设模式,推动农业文化遗产元素与旅游线路融合发展,将荔枝小镇、荔枝文化公园、挂绿园等遗产地核心区优先纳入休闲农业和乡村旅游精品工程,打造遗产地休闲旅游精品路线,推动一、二、三产业融合发展,实现农业文化遗产活化利用。

海珠沥滘片区规划出炉 打造标志性、未来感、烟火气数字科创湾

羊城晚报记者 孙绮曼 通讯员 穗规资宣

8月10日,第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第三次会议召开。会上,《海珠区沥滘片区(AH1017—AH1024规划管理单元)控制性详细规划》获审议通过。

规划片区位于新城市轴线南端和珠江沿岸高质量发展带的交会处,是重要的门户区域。本次通过的规划是2019年已经获批的沥滘片区规划的优化提升版,根据规划,未来片区将形成“延续城市轴线、凸显门户形象”“塑造创新空间,激发片区活力”“提取传统要素、延续原真场所”三大共识,营造具有标志性、未来感、烟火气的数字科创湾。

勘测定界更新 规划优化调整

沥滘村的改造历时多年,沥滘片区规划也获得过批复。2019年1月,《海珠创新湾(沥滘片区)城市设计及控制性详细规划》获广州市人民政府审批,总用地面积1063万平方米。其中,沥滘村改造范围15142公顷(原勘界面积),建设量436.27万平方米。

本次会议透露,随着沥滘村勘测定界的变化、《广州市城市树木保护管理规定(试行)》等政策的更新及市区印发高质量发展的要求,现行控规需进行优化调整。

沥滘片区位于广州新城市轴线南段与珠江沿岸高质量发展带交界处,此次规划范围为AH1017—24等8个连片的规划管理单元,面积约为581.90公顷。规划范围内现状主要包括沥滘村等旧村庄和盛景家园、珠江御景湾、中交总部等现状住宅和商务



沥滘片区规划效果图 通讯员供图

区活力:提取传统要素,延续原真场所。

目标之一是标志性,即新城市轴线地标场所集群;目标之二是未来感,即未来创新活力的产业中心;目标之三是烟火气,即在地生活场景的展示窗口。

规划7所学校 10处幼儿园

如何强化中轴南门户的标志性?新规划提出核心区地标建筑群限高350米或250米两种方案。会上提出,根据地区总师意见,沥滘核心商务区作为广州新中轴南端与珠江后航道交汇的重要门户,应审慎研究其建筑高度的合理性。

住建部下发《加强超高层建筑规划管理建设管理》的通知中明确要求,严格限制新建250米以上超高层建筑。本次规划建议,沥滘片区地标建筑高度不高于350米,如总量控制区规划建筑高度超250米,需先按照《重大行政决策程序暂行条例》(国务

院令第73号)完善相关审查程序。

此外,会上还透露了规划提升的必要性。首先是解决现行控规批复后片区实施阶段提出的诉求。沥滘村在分区分期实施过程中,因《广州市城市更新单元设施配建指引》等高标准设施配建指引的印发,多个职能部门提出加强公共服务设施供应的要求。比如,教育部门提出高标准配置教育设施要求,供电部门提出新增110kV变电站2处,卫健部门提出配置建筑面积6000平方米社区卫生服务中心3处等。

规划调整后,片区公共设施涵盖八类65项,较现行控规新增17项,数量共计342处,较现行控规新增117处。同时,规划控制不低于9.46万规划人口规模设置教育设施。规划范围内配置93班完全中学1处、51班九年一贯制学校1处、小学5处、幼儿园10处,基本满足片区学位及服务半径需求。

人均食盐摄入量5年降低0.7克

广东启动科学减盐行动

羊城晚报讯 记者李志文、

通讯员吴梦摄影报道:日前,“健康广东合理膳食行动——减盐行动”(以下简称“减盐行动”)启动仪式在广州举行。会上记者获悉,经过多年的不懈努力,广东省居民家庭人均每日食用盐摄入量均值从2013年的7.3克降低至2018年的6.6克,但距离要求的5克还有一段距离。

据了解,上述活动由广东省卫生健康委员会指导,广东省疾病预防控制中心、广东省预防医学会、广东省营养学会、广东省盐业协会联合主办,广东省广盐集团股份有限公司公益支持,旨在形成科学减盐、合理膳食健康理念的浓厚氛围,提高广东省人民高血压等心脑血管疾病的预防意识,提升全民健康水平。

为什么要减盐?如何科学减盐?活动现场,多位专家给出了建议。

广东省心血管病中心副主任、高血压病研究室主任冯颖青在活动中指出,高盐饮食是造成脑中风、血管硬化、冠心病等疾病的重要影响因素,也会显著增加脑卒中发生风险。DASH研究表明血压水平随食盐摄入减少而降低,限盐饮食可降低心血管事件的发生风险。

减盐目的是为了减少钠的摄入。广东省预防医学会秘书长曾钦介绍,人体血压与钠元素摄入量呈正相关,减少高钠盐的摄入可以明显降低血压,预防和控制高血压的发生发展,有效降低冠心病和脑卒中的发生风险。

有助于维护心血管健康,提高人民健康生活水平。

广东省卫生健康委二级巡视员冯惠强在致辞中表示,新版膳食指南是健康教育和公共政策的基础性文件,其中每人每天食用盐量的推荐量由2016年的6克下降到5克以内,同时也倡导低钠盐的使用。“今天的活动,就是希望促使越来越多的人能开始理解、接受和参与到减盐行动中来,为了自己和家人的身体健康,逐渐养成良好日常膳食习惯和生活方式。”

与普通食用盐相比,低钠盐能够有效维持人体钠钾平衡,从而利于人体健康,普通人群食用低钠盐更利于身体健康。”冯颖青建议市民从烹调方式、改变饮食习惯等方面限盐,比如用盐勺控制放盐量,出锅时才放盐(这更容易让人感到咸味),选择低钠盐,多用葱姜蒜等香料调味,多食用醋、柠檬等酸味的调味汁等。

北京大学临床研究所阳武阳丰教授的最新研究表明,在人群中推广低钠盐(也称代用盐),即在普通食盐(氯化钠含量90%~99%)中混入一定比例、同样具有咸味的氯化钾,以减少氯化钠的摄入,具有巨大的公共卫生意义。

不过,需要指出的是,尽管低钠盐有诸多好处,但高钾患者、重体力劳动者、肾功能障碍者及服用降压药物的高血压患者等不适宜高钾摄入的人群,应结合医嘱慎用低钠盐。



经济琪 观

□戚耀琪

共享单车相继涨价 或导致电动车进一步增多

“2022年8月10日23时起,单车骑行畅骑卡无折扣价将进行调整。”近日,美团单车发布的一条公告,引发不少网友关注。“美团单车宣布涨价”话题一度登上微博热搜,不少网友吐槽“干脆自己买个电动车算了”。

据悉,这是继今年1月哈啰单车宣布涨价后,又一家共享单车运营商宣布涨价。共享单车为何接连涨价?网友议论认为,这是资本获得市场稳定地位的必然之举,因为公众出行已经对其形成了依赖性,企业就开始收割韭菜了。

从市场经济运行规律来讲,确实如此。当一个企业获得优势地位后,对市场价格的影响比较直接。即使是寡头垄断的市场,由于彼此地位接近,定价也会相对接近。如果有哪一家企业定价低于均衡价抢占了市场份额,便会打破平衡状态,反而造成盈利受损。所以,产品出现涨价后其他企业会相继跟进;但对于降价,企业一般不会轻易实施。

目前,市面上的共享单车基本处于一种大体平衡状态。但告别无序扩张后,共享单车企业也需要反思。



广州街头的共享单车(资料图片) 戚耀琪 摄

广州-宁夏中卫

票价跳水
单程机票低至419元

羊城晚报记者 唐珩,通讯员 马德军、黄雁报道:8月10日,宁夏中卫解封。受疫情影响,广州直飞中卫航线价格跳水,单程最低仅需419元。

为促进中卫旅游恢复,执飞广州-中卫直飞航线的九元航空,携手宁夏中卫市旅游和文化体育广电局等相关单位,为广东旅客联合推出“机+特色酒店/民宿”等特惠文旅产品,为广东旅客错峰出行提供更便利、更实惠的新选择。

九元航空相关负责人介绍,暑期开通的广州直达宁夏中卫航线一度销售火爆,单程机票最高位在1500元左右。近日来,部分省份疫情散点暴发,各地出游热度有所下降,多条热门出游航线价格下调,广州直达中卫航线8月份单程机票最低降至419元(不含税),较最高位下调了70%左右。此外,随着8月5日起国内航线旅客运输燃油附加费征收标准的下调,居民出行成本也进一步降低。

广州-伦敦

8月17日起
南航恢复此航线

羊城晚报记者 唐珩、通讯员 南宣报道:11日,中国南方航空宣布,计划于2022年8月17日起恢复广州-伦敦航线,每周往返一次,由波音787机型执飞。广州-伦敦航线将是今年以来南航恢复的第9条国际航线。

复航初期,广州-伦敦航段正常承运旅客,伦敦-广州航段暂不承运旅客,后期该航段将恢复旅客承运,实际执行以南航官网发布为准。

截至目前,南航国际航班已增加至每周59班(往返计为2班),通航国家增至28个。

此前,中国国航和东方航空也公布了复航伦敦航线的计划。